

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXI Núm. 6.466 Segunda Época Sábado 23 de Noviembre de 1929 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 96

Aspiración justísima

Parece que al fin se han dado cuenta los adversarios y enemigos francos e hipócritas de la Religión, de la importancia que ha revestido el Congreso Nacional de Acción Católica y ya exteriorizan su alarma y su enojo por algunas de las manifestaciones que se hicieron en él.

En el discurso que en la sesión de clausura pronunció el Sr. Cardenal Primado, y refiriéndose al porvenir de la Acción Católica, después de recordar estas parábolas de Jesucristo: «El reino de los Cielos es semejante al grano de mostaza que tomó en su mano un hombre y lo sembró en su campo, el cual es la vista menudísima entre todas las semillas, mas en creciendo viene a ser mayor que todas las legumbres y hacerse árbol, de forma que las aves del cielo bajan a posar en sus ramas». «El reino de los Cielos es semejante a la levadura que cogió una mujer y mezclóla con tres celemines de harina hasta que toda la masa quedó fermentada»; después de recordar, digo, estas palabras divinas, recordo también, una de las normas dadas por el Santo Pontífice Pío X a los católicos españoles a 5 de Mayo de 1911, «la de que debe mantenerse como principio cierto que en España se puede sostener, como de hecho sostienen muchos nobilísimamente, la tesis católica y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica».

Pues por esto no quieren pasar los aliados adversarios y enemigos francos e hipócritas de la Religión Católica. Para ellos, de las tres políticas que puede seguir la Iglesia en orden a los Estados, la aplicable en España es la de la libertad absoluta, porque «tantas actividades intelectuales son en gran parte indiferentes o heterodoxas, pero «en bien de la paz» aún admitirían la política de tolerancia, mas en manera alguna la exclusión en las leyes y en la vida del Estado de toda religión y de toda moral que no sea la católica, aplicable donde la gran mayoría de los ciudadanos es católica, al par que insignificante la de los disidentes e incrédulos».

Que este último es el caso de España, sólo podrá negarlo quien voluntariamente cierre los ojos a la luz, porque en ella, los que no son católicos, son indiferentes, y éstos no cuentan. Los incrédulos y disidentes constituyen una minoría exigua, según demuestran las estadísticas de los que se casan sólo civilmente y de los que no quieren que sus hijos reciban el Bautismo. Si pues somos mayoría, absoluta mayoría, los creyentes católicos, ¿cómo puede sostenerse que no es razonable y justa la reivindicación de la Unidad Católica?

Pero aunque no fuera así, y si que lo es, aunque los católicos estuviésemos en minoría, sería incontestable el deber que tendríamos de mantener como principio cierto que en España se puede sostener, la tesis católica y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica.

Bueno fuera que abusivamente, dando a la minoría derecho de mayoría, haya podido sostenerse la tesis atea, y la tesis de la tolerancia como progresos del diablo, y que no pudiera y debiera mantenerse, por los católicos, la tesis de Dios, el ideal de la unidad católica, con el que fuimos fuertes y grandes, porque ya dijo el propio Montesquieu, que la unidad es la mayor fuerza del Estado; y que no nos fuera lícito anhelar, desear, aspirar, y poner en obra los medios conducentes a ello, que pasáramos de la política de libertad o de tolerancia, a la política de unidad, bajo la soberanía de Jesucristo!

TEMAS DEL DIA

Verdades que no deben olvidarse en las organizaciones ciudadanas

La fuerza de las organizaciones «sirva más en la calidad que en la cantidad. Un edificio no es más sólido porque lo sostengan muchas columnas de cartón, sino porque lo sostengan pocas, de hierro y bien calculadas; buenas columnas».

Son más útiles pocos y buenos, que muchos y malos. La cantidad, si fuera necesaria, suele seguir a la calidad; pero es necesario buscarla. La calidad, si que es indispensable que se ande tras ella.

Como los buenos son pocos es preciso «irlos a buscar donde se encuentran».

No son los más aptos para las organizaciones los que primero y espontáneamente acuden a ellas. A veces los mejores son los más distantes y los más retraídos.

La perla no se viene nunca a las manos espontáneamente, es preciso ir a buscar al fondo del mar, y aun romper inutilmente muchas conchas antes de dar con ella.

El que acude espontáneamente a una organización, irá algunas veces, llevado por su entusiasmo, pero en la mayoría de las ocasiones irá guiado por el interés, y para sacar tajada, como vulgarmente se dice. Van a la agrupación porque les conviene.

Y cuando las agrupaciones tienen carácter público no es lo mejor que las agrupaciones convengan a los que van, sino que vayan a las agrupaciones que convengan.

Recíbase de buen grado al que espontáneamente acude, por lo que pudiera valer, pues el que necesita de todos y para todos trabaja no debe desprestigiar a nadie, pero investigase dónde están los que convienen y atraigáseles.

La obra de gobierno—gobernar es dirigir—es la obra de pocos y buenos, de los que se llaman minorías selectas. No hay que empeñarse, por lo tanto, en reunir mayorías, sino minorías verdaderamente escogidas.

El talento y la virtud suelen poseer la gracia de subyugar a los que no los poseen.

FERNANDO

DE ARTE

Dos obras notables

Hemos tenido ocasión de admirar estos días dos admirables cuadros a la acuarela, originales del notable pintor de retratos Alfonso Sanz y que éste ha donado para ser expuestos en el Pabellón de Almería de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Son estos dos cuadros de aspecto genuinamente español, que descuellan por su originalidad y buen gusto, si bien el asunto de la «Maja» no es nuevo, ya que otros artistas han tratado «este tema con singular talento».

No por esto deja de tener menos valor la obra, sino todo lo contrario, pues en el presente caso lo resuelve el artista por un procedimiento difícil de aplicar, en todo lo que no sean notas de color, bocetos o dibujos, siendo así que aquí busca y obtiene el resultado que al parecer puede conseguirse sólo con la pintura al óleo.

Llamamos por esto extraordinariamente la atención, unidos a la limpieza y la presentación, el juego de calidades y ambiente en los mismos. Así la mantilla luce en una realidad plástica, enmarcando una cabeza, consiguiendo con dominio poco común en este género de pintura y logrando dar vida a los ojos, cuya realización habla elocuentemente de la maestría del artista.

Con justeza pictórica está conseguido el abanico, sin propiamente, a preciosismos técnicos y ajustándose al natural en su verdadera forma y calidad.

El otro cuadro, representando un tipo clásico de bohemio español, tanto por su originalidad como por la legancia conseguida, supera a cuanto podamos decir respecto de este artista.

Teniendo toda la belleza de la otra obra, es de un valor técnico insuperable la forma de resolver el claroscuro en la cabeza, como la carnosidad de la mano sobre el terciopelo grana de la vuelta de la capa.

Pueden apreciarse, tanto en este cuadro como en el otro, la vida que hasta en las ropas parece que palpita, y esos fondos que, como en el presente, colocan a la figura en su principal ambiente. Grata, coincidencia es el envío de estas obras, ahora que la castiza capa española resucita en todo su esplendor, y que sea este cuadro en el pabellón de Almería el heraldado que muestre a los extranjeros esa elegancia tan sobria, tan «señorial», tan nuestra.

Huelgan, pues, comentarios a esta labor tan espiritual, que de todos merece encomios.

FERNANDO

Patronato nacional del Turismo

Junta provincial de Almería

A instancias del Patronato nacional del turismo, la Compañía Trasmediterránea ha introducido modificaciones en los precios de sus fletas, que estiman, sin duda, los automovilistas.

En los buques de dicha Compañía, desde Algeciras a Ceuta o viceversa los precios serán los siguientes:

Automóviles hasta 3'50 metros de larg. 60 pesetas. De más de 3'50 metros de largo, 100 pesetas.

Queda subsistente para el R. A. C. E. la tarifa única de 37'50 pesetas para automóviles hasta 3'50 metros de largo y la de 62'50 pesetas para los de mayor longitud.

Para la aplicación de las referidas tarifas será condición indispensable que los propietarios viajen en el mismo buque que conduce el vehículo.

Las tarifas de carga y descarga de automóviles es la siguiente, una vez que han sido unificadas: Carga o descarga, diez pesetas por unidad, y si no fuera posible la aplicación de esta tarifa porque resulte más caro en la práctica (por los jornales vigentes), se fijará como máximo en pesetas 15.

En cuanto al recargo de los billetes expedidos a bordo, este no será en lo sucesivo superior al 15 por 100 del valor del pasaje corriente.

Se previene al público que la representación oficial del Turismo en la provincia la ostenta esta Junta provincial debiendo por tanto acudir a la Secretaría de la misma (en el Gobierno Civil, hasta nuevo aviso) cuantas personas deseen conocer datos oficiales sobre cualquier aspecto relacionado con su misión.

Así mismo si alguna entidad o particular deseara desarrollar alguna iniciativa que redunde en beneficio del Turismo, y por ende de la provincia, es invitada a presentarla en dicha Junta en la seguridad de ser desarrollada si resultara prácticamente aceptable. — E. Secretario de la Junta, Justo Jiménez.

Nuestros corresponsales

DESDE BERLIN

Los sonidos rítmicos como «estimulantes del trabajo».

Desde hace mucho tiempo se ha podido observar que las fábricas se van apartando paulatinamente de la forma natural que debe revestir el trabajo. La posición adoptada para éste, la velocidad, el modo de sentarse y el modo de andar, se hacen cada vez más forzados y más tensos, hasta el punto de que el trabajo en las fábricas produce muchas veces la impresión de algo obligatorio y pesado.

Esta observación hecha por el Ingeniero E. Sachsenberg, de Dresde, llevó a la solución de este problema del trabajo en una fábrica, en la que la producción se iba reduciendo incesantemente. Un breve examen bastó para ver que en el lugar donde debía trabajar había un ventilador que, juntamente con un transmisor, producía un ruido desagradable. El ritmo de ese ruido estaba precisamente en contraposición con los movimientos que el trabajo requería; es decir, que cuando el trabajo debía ser acelerado el ruido se retardaba, y viceversa. Al ingeniero le ocurrió modificar el ruido, de tal forma que acompañase rítmicamente al trabajo.

Así, pues, acompañado el ruido a los movimientos de aquél, de modo que la aceleración y la lentitud fuesen simultáneas, consiguió que aumentase inmediatamente el rendimiento de la fábrica de un modo considerable.

Alentado por esto hizo una serie de experiencias. Así, para el empaquetamiento de cajas de cigarrillos, empezó por estudiar detenidamente cada uno de los movimientos del obrero. Luego, mediante unos dispositivos convenientes se produjeron zumbidos cuya duración correspondiese, en lo posible, a cada uno de los momentos de la labor. El resultado pudo verlo inmediatamente. El rendimiento aumentó de un modo extraordinario; en algunos casos un 20 por 100 y aún más. Si se modificaba el sonido de manera que se encontraba en oposición con los movimientos del trabajo, el obrero se ponía nervioso, y su rendimiento disminuía unas veces rápida, y otras lentamente.

Se vio también que este procedimiento abreviaba considerablemente el aprendizaje del obrero no calificado, que quería emprender un trabajo determinado. Si el aprendizaje va acompañado de un sonido rítmico puede decirse que su duración se acorta en más de la mitad.

Experimentos hechos en una gran fábrica de hilados demostraron que la aplicación de este procedimiento aumentó la producción en un 15 por 100. Además se comprobó que los obreros que se encuentran en las salas donde se utiliza este sistema no se agotan tanto como aquellos que permanecen en sitios donde aun no se ha introducido. De ahí que la dirección de la fábrica decidiera generalizarlo.

En otra fábrica fue requerido el Ingeniero Sachsenberg para dictaminar sobre la causa de que 60 de los 80 aparatos termométricos construidos por

La crisis de la democracia

Pocas veces se ha llorado como en estos últimos tiempos, la derrota y desaparición lenta de las democracias que van cediendo el paso o poderes fuertes que o son y se llaman abiertamente dictaduras, o pasan su naturaleza con nombres duros, pero de idéntica significación.

Democracia y crisis hoy son una misma palabra. Donde desapareció se llama pérdida, donde amenzaba a desaparecer se le llama su próximo ocaso. En frente de una democracia falsa que así no al pueblo el origen de toda autoridad y misión gubernativa; «existe otra democracia que reconoce al pueblo como depositario y transmisor fiel de ese mismo poder y función que en la sociedad humana de nadie sino de Dios puede promanar. A fuerza de confusión de conceptos, esta última va lentamente desapareciendo, aun de la conciencia de muchos que se dicen cristianos que van ignorando hasta los postulados fundamentales de la civilización cristiana».

Democracia y crisis, repito, son hoy una misma palabra. Y es que a fuerza de halagar el concepto de gobierno popular y derechos populares, la democracia se ha exaltado y elevado a la categoría de ídolo, y se la ha adorado y quemado el mejor de los incienso. La democracia se ha perdido siempre en la floración de los derechos y no ha pensado un momento en la coacción de sus deberes.

La democracia ha creído triunfar proponiendo y estableciendo en el mundo el sistema de sufragio electoral absoluto, y sin distinciones, como derecho con quietud a la aristocracia y a la nobleza; pero se ha olvidado de enseñar que el derecho de elegir trae consigo la obligación de elegir en conciencia, y de votar según Dios y según su conciencia, y de rechazar todo cohecho y arbitrariedad y de saber elegir las personas que valen, y sólo piensan en el bien de la nación.

A la democracia ha halagado aun mucho más la idea del Gobierno, del pueblo por el pueblo; que las puertas de los Parlamentos se abrieron también para los «de buses»; que en los Ministerios entraran taconeando quienes en su juventud jamás soñaron en pisar los; pero pocas veces, si alguna le vino a las mentes la gente suma de deberes que toda función pública exige; y la enorme cantidad de sacrificios que en el sentido real de la palabra el gobierno de un pueblo tiene que suponer.

El concepto de la democracia se ha ligado demasiado al derecho, y se ha separado demasiado también del deber; se han hipado aquéllos y se han trascendido éstos, se han ensalzado los primeros y se han abandonado los segundos.

La democracia exige campo libre para la propagación de las ideas. Una libertad de opinión, consagrada por la convicción de que serán oídas con respecto opiniones de quienes en siglos anteriores no se hizo ningún caso; agrada; pero tener fortaleza para expresar sus opiniones en defensa de la verdad, lo mismo cuando ésta es amarga que

cuando sabe dulce, cuando acarrea con tradiciones, como cuando es pródigo en bendiciones, es difícil tarea, y es deber ineludible. La democracia moderna ha cometido el enorme pecado de unir se indisolublemente con todos los derechos que encierra, y de divorciarlos en absoluto de cuantos deberes imperiosamente necesita cumplir. Y cuando rotos todos los resortes del deber, entra a gobernar y a optar y a elegir, el pueblo, elige como masa, no como racional, elige como agrado, no por convicción ni por ansia de depuración de la vida.

La oleada materialista que ha inundado la época presente, y la ausencia de todo idealismo característico de nuestros tiempos, ha empujado en su camino a la democracia a perderse para siempre. La guerra inició una elevación de valores morales y de ideales sagrados; pero al sostego de las armas se siguieron como reacción—moralmente lógica—las delicias de Capua, el ansia brutal de positivismos y saturación materialista, sobre todo, cuando al correr de los tiempos se vio que los frutos espirituales no correspondían a las grandezas materiales del sacrificio exigido.

Valores espirituales son el cumplimiento de los derechos ciudadanos y la dignidad en el ejercicio de sus deberes; no tienen otra compensación que la dignidad satisfecha, la certeza del deber cumplido. Pero éstas son a su vez satisfacciones espirituales; las cuales cuando el fuego del ideal no arde, desaparecen de la masa y quedan a lo más en un grupo de selectos ciudadanos que quieren salvar a la nación, o en el de los audaces y osados que quieren arrebatar al pueblo sus derechos tan a destempero cacareados.

Se cita como frase de Platón, y es posible que lo sea, la de que «las democracias terminan a la larga en tiranías». Son a las veces tiranías necesarias que se habrían evitado si el pueblo hubiera sabido mejor que enaltecer en líricas sus deberes, cumplir sagradamente sus deberes. La sana democracia de los Concejos españoles de la Edad Media vivió mientras tuvo conciencia de sus deberes de gobierno y administración; mientras reconoció que el gobernante era para el bien del pueblo, en el momento en que el individualismo se proclamó como el máximo de los derechos, las democracias concejiles murieron.

Así han sido las democracias modernas; así continúan aun siendo algunas de las que de nombre viven; ni siquiera preocupadas de la paz de hoy, y fuertemente despreocupadas del mañana; abortadas en la entonación de cantos sagrados a la diosa democracia, mientras socavan, cantando, los altares de su ídolo; morirán arrojando derechos y repellerdo deberes.

Lograrán aprender que la idea honda del deber es la salvadora de los pueblos?

S. DE P.

En cuarta plana: Originales de interés

De actualidad

Las estadísticas presentadas en el Congreso de Acción Católica

Ningún español ignora el grandioso éxito que merecidamente ha alcanzado el primer Congreso Nacional de Acción Católica, celebrado recientemente en Madrid, para el cual, según el último informe oficial que conocemos, se han inscrito más de 7.000 hermanos nuestros, cifra que de seguro será todavía aumentada, porque no se han cerrado las listas de inscripción y se admiten nuevas adhesiones.

No solamente rotativos, revistas y otras publicaciones periódicas de Madrid y millares de otros órganos de las 50 provincias del Reino han dado, y darán sucesivamente noticias de esta magna e inolvidable asamblea de fe y de acción católica, sino que en cinco millones de hogares hispanos se han conmovido los corazones de profuso entusiasmo al conocer las detalladas reseñas de los grandiosos cultos y actos religiosos celebrados en la suntuosa Catedral de Madrid, en otras muchas iglesias, capillas y conventos, como al pie del monumento nacional erigido al Sagrado Corazón de Jesús en el cercano Cerro de los Angeles, que prácticamente es el centro geográfico de nuestra Península.

No menos grata impresión ha producido las resúmenes de las importantes reuniones de las secciones de estudio, como los demás actos celebrados grandiosamente en los magníficos locales sociales de la Acción Católica Nacional, de la calle de Manuel Silveira, número setete.

Entusiasmada como es el cronista de las estadísticas, porque estos trabajos tienen cada vez mayor interés y utilidad en grande el orbe, se ha complacido en abundantes cifras estadísticas presentadas al Congreso Católico, estadísticas que se conseguirán, con los mayores detalles posibles, en el libro crónica, de carácter oficial, de la magna Asamblea de Madrid, obra que se imprimirá y cuya lectura producirá gran admiración en España y en el resto del mundo, porque demuestra a aquellas personas que no la conocen bien el gran desarrollo y prosperidad del Catolicismo hispano y la sabiduría y actividad de sus elementos directivos, particularmente de nuestros Prelados.

Si los dignísimos organizadores de la Asamblea han sido muy felicitados, es seguro que recibirán no menores plácemes universales cuando aparezca el libro que va a imprimirse en honor a Dios, de nuestra Sacrosanta Religión Católica y de nuestra amadísima e imperecedera España.

Edna do Navarro Salvador.

CRÓNICA LOCAL

Notas municipales

Ha comenzado a hacer uso de la licencia de ocho días que le fue concedida el Jefe de Negociado de Secretaría don Alberto Fernández de Capel.

Terminada la licencia que disfrutaba se ha reintegrado en su cargo el portero de Intervención Hipólito Sampedro.

Por Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin se va a proceder al arreglo de tuberías en la calle de Castelar.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

Serene la Junta Central de Acción Católica

Acuerdos importantes Madrid, 22-12 noche. Esta tarde, se reunió la Junta Central de Acción Católica, acordando encomendar al señor Martín Lázaro la potestad para constituir las Secciones encargadas de fines determinados.

Una de ellas será de Beneficencia para recoger las concesiones del Congreso Católico de Beneficencia celebrado en Barcelona. Otra será de Vigilancia para recoger las disposiciones del Gobierno que lesionen los derechos de la Iglesia.

Se acordó que las Juntas Diocesanas que aun faltan por constituir lo estén antes de fin de año. Es p oposito que a primeros de enero comience una acción continua de los organismos de Acción católica.

En el último Congreso se ha inscrito ocho mil congresistas. En lo sucesivo, un año se celebrará el Congreso Nacional y otro Asambleas diocesanas en las que se preparará la labor para las conclusiones del Congreso del año siguiente.

El Cardenal Primado se propone reorganizar la Junta Nacional y reunirla en breve.

La Junta Central se reunirá en la segunda quincena de Diciembre para determinar de un modo concreto la labor que comenzará con el año.

En el Palacio de Santa Cruzada

Invitados por el Cardenal Primado, almorzaron en el Palacio de Santa Cruzada, el ministro de Justicia y Culto, el Gobernador civil, señor García Alvarez, el alcalde, señor Aristzábal, el conde de Rodríguez San Pedro y los señores Solana, Senante y el director de «El Debate», señor Herrera.

Apertura de curso

El domingo próximo se celebrará la apertura de curso de la Asociación de Reprensión de la B'nfamia. Lo presidirá el infante don Jaime.

Una forma de aumentar el precio del tabaco

Madrid, 22.-12 noche. La Prensa denuncia la desaparición de los estancos de las cajetillas de cincuenta céntimos, que han sido substituidas por las de sesenta céntimos.

Añade que de esta manera se ha aumentado de hecho el precio del tabaco.

Reclaman los periódicos la reaparición de la expresada clase de tabaco.

MADRID

Romanones visita a la familia de Sánchez Guerra

Madrid, 22-4 tarde. El conde de Romanones, que ha regresado de Valencia, visitó a la familia del jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra.

Entierro del general Olaguer

Madrid, 22.-10 noche. Se ha verificado el entierro del general Olaguer, asistiendo el ministro del Ejército, autoridades militares y ayudantes del Rey y del jefe del Gobierno.

Las aspiraciones de los porteros madrileños

El presidente de la Asociación de Porteros de Madrid ha manifestado que se ha iniciado el ingreso de la sociedad en la Casa del Pueblo con el fin de lograr sus reivindicaciones. Pide esta clase que los aumentos que solicitan en sus remuneraciones las pague el Ayuntamiento mediante un nuevo impuesto que se imponga a los vecinos.

Premios para las modistas

Las modistas madrileñas han pedido al Gobierno la creación de premios anuales a los mejores modelos que se presenten. El importe de los modelos se destinará para socorrer a las modistas tuberculosas.

BARCELONA

Inauguración de un subterráneo

Barcelona, 22. Hoy se celebró la inauguración del subterráneo en la calle de Aragón, con asistencia de las autoridades.

El tren salió de la estación de Sans, llegando a la estación Central de Barcelona.

Al llegar allí, los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch. Se pronunciaron discursos alusivos a la fiesta que se celebraba.

Regreso del Cardenal de Tarragona

Ha regresado de Roma el Cardenal Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona.

Le recibieron las autoridades y representaciones.

Fallecimiento del doctor Ferrán

En el laboratorio Girardo, rodeado de sus hijos, nietos y de los doctores Darand, Compay y Font, ha fallecido, a las seis de la mañana el doctor Ferrán.

Seguidamente se comunicó la noticia al Rey y a las autoridades. Por la tarde se procedió a embalsamar el cadáver, que fué colocado en la capilla ardiente, por la que han desfilado numerosas personas de todas las clases sociales.

El domingo próximo se verificará el entierro, al que asistirán representaciones de Madrid y de Zaragoza.

El cadáver será enterrado provisionalmente en el panteón del doctor Píze.

La muerte del eminente doctor ha causado gran pena en todos los sectores sociales.

Más detalles

El doctor Ferrán entró ayer en el período agónico; de madrugada se agravó y falleció a las seis de la mañana.

Inmediatamente comenzaron a recibirse manifestaciones de pésame de sus compañeros y personalidades barcelonesas.

POLITICA

La fiesta de la Purísima revestirá este año gran solemnidad

Madrid 22-4 tarde. Este año se proyecta celebrar con inusitada solemnidad la fiesta de la Purísima, patrona del arma de Infantería.

El siete de Diciembre, se celebrará un banquete presidido por el Rey y al que asistirán los jefes y oficiales de Infantería de la guarnición.

También asistirán representaciones de las guarniciones de provincias y de Africa.

Se espera que en este acto se pronuncien discursos importantes.

Llegada de Albert Thomas

Ha llegado a esta Corte el jefe de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra Mr. Albert Thomas, acompañado de su esposa.

Le recibieron en la estación el ministro del Trabajo, señor Auzás y representaciones.

Se le entregaron ramos de flores a la esposa.

Mañana, serán obsequiados los ilustres viajeros con un banquete. Despache con el Presidente

Esta tarde despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de Hacienda y de Fomento, que sometieron a su aprobación varios asuntos de sus respectivos departamentos.

El ministro del Trabajo fué a presentarle a Mr. Albert Thomas, jefe de la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra.

Después recibió a los generales Raiz del Portal, Riquelme y otros.

En el despacho presidencial

Madrid, 22 12 noche. El jefe del Gobierno pasó la tarde en su despacho.

Recibió a una comisión de representantes de periódicos de provincias que le hablaron de asuntos relacionados con las comunicaciones y con la tributación de la prensa.

El Presidente ofreció ocuparse de los extremos que le expusieron.

Tema de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo director de Administración local.

Al acto asistió el personal de la Dirección.

Sentencia del Supremo

En el recurso interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de la Coruña sobre incautación de finca undel recaudador de contribuciones el Tribunal Supremo establece la devolución de la finca a su dueño y sienta que en lo sucesivo, los bienes que constituyan fianza sean de la indiscutible propiedad del fiado.

este le ofrece dificultades por vivir gran parte de los actores que figuran en él.

Dice que está terminando la biografía de Sagasta y tiene el encargo de escribir el reinado de Alfonso XII para la Historia de España que proyecta editar la Biblioteca Calpe.

La Exposición Internacional

El Congreso de Historia

Barcelona, 22. En el Palacio nacional, celebró sesión el Congreso de Historia, con asistencia de gran número de congresistas.

Pronunció un discurso el duque de Alba.

El Congreso de Heráldica

También se reunió el Congreso de Heráldica. Fué aprobada una moción sobre el intercambio de la Nobleza en los países que reconocen esta situación social.

Hablaron los representantes de Portugal, Francia y Holanda.

El asunto de Vázquez de Mella

Un ofrecimiento de don Jaime Chicharro

Madrid, 22.-10 noche. El exdiputado don Jaime Chicharro ha ofrecido su domicilio para positar en él los papeles y libros del llorado orador don Juan Vázquez de Mella hasta que se resuelva la situación creada por la amenaza de desahucio del domicilio en que vivió el ilustre hombre público.

El embargo se ha consumado

En relación con este asunto se sabe que los testamentos han cesado en su misión por haber embargado la Biblioteca del finado la casa Mirat.

El diario «A B C» abre una suscripción para satisfacer la deuda al casero y rescatar la biblioteca.

Para ello excita a las Academias literarias oficiales y particulares.

El estado del marqués de Valdecilla

Centrásele la gravedad

Santander, 22. Persiste el estado de suma gravedad del marqués de Valdecilla, aunque dentro de esta gravedad se mantiene la ligera mejoría observada anoche.

En el domicilio del ilustre enfermo se reciben numerosas cartas y telegramas interesándose por su estado.

EXTRANJERO

El estado de Clemenceau es desesperado

París, 22. El expresidente Mr. Clemenceau, ha pasado la noche tranquila. Esta madrugada se le puso una inyección de morfina.

Por el domicilio del ilustre enfermo desfilan numerosas personalidades. Hoy estuvo Mr. Millerand, dejando tarjeta.

A las ocho de la mañana los médicos celebraron nueva consulta. Cuando salieron manifestaron a los periodistas que habían perdido toda esperanza.

Vapores correos franceses

De la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dotados de hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA. Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1929, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Florida Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1929, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Mendoza Saldrá de Almería el 21 de Diciembre de 1929, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El trabajo del temporal

Terranova, 22. Las noticias que se reciben del interior, participan que el temporal ha causado treinta y cuatro víctimas y ha causado grandes daños en el interior y en la costa.

Atentado contra un tren

Varsovia, 22. En las cercanías de la estación de Karibou, unos desconocidos arrojaron dos bombas contra el tren Oriente-expres, haciéndole también varios disparos.

La máquina resultó averiada, pero logró llegar a la estación de destino. Se cree que los autores son unos bandoleros que merodean desde hace unos días por aquella región.

La policía hace activas gestiones para detenerlos.

Viaje de la señorita Smith

Charburgo, 22. Ha embarcado con rumbo a Nueva York la señorita Smith, encargada por el Gobierno español de representar el comercio exterior de España.

Dos obreros españoles muertos

Habana, 22. Dos trabajadores, naturales de Vigo, llamados Manuel Martínez y Gerardo Vázquez resultaron muertos a consecuencia de una explosión de dinamita en las obras que se realizan para la construcción de una carretera.

Las subsistencias en Chile

Santiago de Chile, 22. El jefe del Gobierno ha ordenado el nombramiento de una comisión encargada de estudiar el abaratamiento de las subsistencias a base de la supresión de los intermediarios y la reducción de los precios.

La medida ha sido bien acogida y en ella cifra las esperanzas del pueblo.

Calleaux ingresa nuevamente en una clínica

París 22. El exministro Mr. Calleaux ha ingresado en una clínica para someterse a una operación quirúrgica.

Terremotos en Terranova

Terranova, 22. Los últimos terremotos ocurridos han ocasionado veinticinco muertos y han causado grandes daños materiales en toda la región.

La corriente de agua ha arrastrado muchos enseres y ha perjudicado numerosos edificios.

El general Martínez Aedo

Berlin, 22. Llegó a esta capital el ministro español de la Gobernación general Martínez Aedo.

Su viaje no tiene carácter oficial. Permanecerá aquí tres días, estudiando la organización de la policía alemana y de los establecimientos antituberculosos.

Luego irá a Hamburgo y Rhenania. Le ha cumplimentado el Embajador de España en Berlín, acompañado del cual realizó diversas visitas.

Moción de un senador. La formación de los periódicos.

Washington 22. Un senador ha anunciado la presentación de una moción, pidiendo se establezca la inmunidad de los periodistas ante los Tribunales, a fin de que no se les obligue a violar el secreto profesional.

Unimagnate del petróleo, en libertad

Washington, 22. El multimillonario M. Clair, campida la sentencia que se le impuso por negarse a declarar ante el Comité de investigación retrotera, ha sido puesto en libertad.

Dicho capitalista es un magnate del petróleo.

Un hijo de la artista María Barriento herido cuando tiraba a florete

París, 22. El ex ministro español señor Cambó que a bordo de su yate se dirige a Egipto, lleva como invitada a la eminente artista María Barrientos.

Un hijo de esta llamado Reone, se hallaba tirando hoy a florete. Al arma del adversario se le cayó el botón y Reone recibió una es tocada en el pulmón derecho.

La noticia fué transmitida por radio al señor Cambó que en ha contestado que le interrumpe el viaje y que mañana llegará a Marsella.

Vascos ocultos

Méjico, 22. Se sabe que el señor Vascoscelos se halla oculto en Guaymas, del estado de Sonora hasta que la Cámara de Diputados haga público el resultado de las elecciones presidenciales.

Información de Palacio

Pésames reales

Madrid, 22-4 tarde. El Mozarca ha enviado su sentido pésame a la familia del doctor Ferrán muerto en Barcelona.

También ha expresado su sentimiento a la familia del periodista parlatino fallecido señor García Mora, redactor de «A B C».

El Mozarca se ha interesado asimismo por la salud del marqués de Valdecilla, que como se sabe, se encuentra gravemente enfermo.

El Rey marcha de cacería

Don Alfonso ha marchado a una finca cercana para asistir a la cacería anunciada.

MARRUECOS

Zona francesa

El general Jordana se entrevista con el Residente francés

Rabat, 22. En la Residencia general se celebró un banquete en honor del Alto Comisario español, general Jordana.

Después celebraron una conferencia defendida el Residente francés y el Comisario español, hablando del intercambio en la política de Marruecos entre ambas naciones.

Después marcharon los dos representantes a Casablanca, acompañados de sus respectivos séquito.

El próximo domingo celebrarán una nueva conferencia.

Mujer atropellada por un auto

Granada, 22. Al pasar por la Gran Vía, frente a la calle de Azacayas, el automóvil de esta matrícula número 1306, conducido por Vicente Bermán, atropelló a Carmen Villarreal Latorre, de 54 años, portera.

Acto continuo, el chofer abando el vehículo, emprendiendo precipitada fuga.

En auxilio de Carmen acudió el sereno y condujo a aquella al Hospital de San Juan de Dios, donde le apreciaron varias heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo. Su estado se calificó de menos grave.

La conquista del aire

Funerale por las víctimas de un accidente

Sevilla, 22. Hoy se celebraron solemnes funerales por los mártires de los aviadores capitanes Megías y Es tebas, víctimas del reciente accidente ocurrido en Tablada.

Asistieron al acto, las autoridades militares, compañeros de las víctimas y los aviadores uruguayo y francés Lirre B gas y Challe.

dente a consecuencia del vuelco del automóvil que ocupaban.

Resultaron dos muertos y tres heridos graves. Se ignoran más detalles.

Sánchez Guerra escribe numerosas cartas

Valencia. El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, se dedicó hoy a escribir numerosas cartas.

El marino encargado del correo salió con un paquete voluminoso de correspondencia perteneciente al libertado.

Esta noche cenó con la oficialidad del cañonero «Dato» de la que se despidió cariñosamente.

En la Cámara francesa

París. La Cámara de diputados aprobó por 344 votos contra 250 el proyecto de creación de nuevos ministerios y subsecretarías que habla presentado el Gobierno en unión de la cuestión de confianza.

Sanjurjo a Valencia

Valencia. El domingo llegó el director general de la Benemerita, general Sanjurjo, para revistar las fuerzas y presidir la inauguración de un cuartel.

¿Se trata del asesinato de Dusseldorf?

Dusseldorf. Desde hace unos días la policía perseguía al obrero Valdemar Stanci, natural de Breslau, quien desde hace dos años vagaba por esta comarca en busca de trabajo y al que se suponía autor de los crímenes cometidos últimamente en la persona de varias mujeres y niñas.

Hoy consiguió sorprenderlo cuando se hallaba durmiendo. Los agentes penetraron sigilosamente en su alcoba, y al verlos Valdemar les dijo:

—Vais a matar al asesino del general Dusseldorf.

La policía practicó un minucioso registro en el domicilio, encontrando ropas de mujer y otros efectos sin interés.

Se supone que se trata de un perturbado.

La población está consternada por los crímenes del terrible delirante.

La muerte de Clemenceau es inminente

París. Los doctores que asisten al expresidente Clemenceau, abandonaron la casa del ilustre paciente de ayús de la consulta que celebraron, y el interogó los periodistas, se manifestaron muy pesimistas.

Expusieron que tiene el enfermo insuficiencia renal y se le ha declarado la uremia, no respondiendo al corazón. Suponen que durará veinticuatro horas a lo sumo.

A las ocho y veinte salió un paciente de Clemenceau y manifestó a los periodistas que aguardaban a la puerta.

—[Qué voy a decirles a ustedes]. Hay batallas que no se pueden ganar y hay que resignarse a perderlas.

Añadió que el ilustre estadista permanece en estado inconsciente. «Ba ó a de Elche» en peligro

Londra. El almirante del buque británico «Mediterráneo» dice que advirtió las señales de peligro que lanzaba el barco «Barón de Elche» pero como las señales no puntualizaban el lugar en que se hallaba le fué imposible acudir en su auxilio.

Supone que le haya ocurrido el referido buque un grave accidente.

EN 3.ª PLANA: va en forma de folletón BEN HUR

la admirable novela histórica de los tiempos de Jesucristo, escrita por Lewis Wallace

vertida al castellano, por LUIS CARLOS VIADA y LLUC

ULTIMA HORA

Conferencia telefónica recibida de Madrid a las 2 de la madrugada Sánchez Guerra abuelto

Por acuerdo del Consejo Supremo del Ejército y Marina se ha decretado la libertad del señor Sánchez Guerra y la del teniente Cuñat, fijándose la residencia del primero en Madrid, para donde saldrá mañana.

Grave accidente de automóvil a unos oficiales españoles

Casablanca. Cinco oficiales del Ejército español que formaban en el séquito del Alto Comisario conde de Jordana, sufrieron un grave accidente a consecuencia del vuelco del automóvil que ocupaban. Reconocido como causa el estrepitoso ruido que producía una forja que se encontraba en el mismo sitio. La hizo trasladar de allí, y el resultado fué, que en lugar de 60, se construyeron 110 aparatos, de los que únicamente 7 eran defectuosos.

Por tanto, si el trabajo va acompañado de sonidos rítmicos, de análoga naturaleza, el rendimiento y el bienestar del obrero aumentan considerablemente. Convenientemente aplicado promete un gran incremento de la producción cuando se trata de trabajos sometidos a una repetición como los que presentan las fábricas modernas. De aquí su inmensa importancia práctica.

Berlín-1929. A. BRAUN.

Noticias de la Región

GRANADA

Vivero Municipal

Se ha acordado por el Ayuntamiento granadino convocar a concurso para el arrendamiento de un vivero en los alrededores de Granada...

Viajeros ilustres

Procedente de Larache llegó en el expreso de Algeciras el Rdo. Hermano Michaelis, asistente general de los Hermanos Maristas...

MALAGA

El viaje del alcalde

En el expreso marchó a Madrid y Barcelona el alcalde don Fernando Gasparero Sirachan, a quien acompañan su distinguida esposa y su bella hija.

La Junta de Pasos

En el Gobierno civil se reunió hoy la presidencia del señor Cano Ortega, la Junta de Defensa de la Pasa Moscatel.

CORDOBA

Un disparo

En Montoro, en la finca de olivar «Albejo alto», trabajaba Fernando Gálvez, hortelano de 22 años. Al dejar las faenas fué al caserío de su cuñado Andrés Lozano Madueño y cogió una escopeta para cazar un ratón.

SEVILLA

La Patrona de la Música

Con motivo de la fiesta de Santa Cecilia, patrona de los músicos, se ha celebrado ayer una misa solemne en la parroquia de San Francisco.

Importante hallazgo en la Parroquia de Higuera

En la iglesia parroquial de Higuera de la Sierra, hermosísima por su arquitectura, ha sido hallado tres magníficos cuadros que se hallaban ocultos detrás de un retablo.

La fiesta de los toros

Tenemos noticias de que van muy adelantados los trabajos de organización de la gran fiesta que se propone dar el Comité de la Exposición Ibero-Americana en la primavera próxima a el «Día del Toro».

Se será un espectáculo trascendental el que se presentarán todas las

Noticias de la fiesta nacional, desde su nacimiento a nuestros días.

HUELVA

Los aguaceros

Al buen tiempo reluciente hasta ahora, ha sucedido en súbita mutación un día de formidables aguaceros, que comenzó el miércoles a medianoche y no terminó hasta bien entrada la noche.

El día era de prueba para poner al descubierto la bondad y eficiencia del nuevo alcantarillado. El resultado de la experiencia—dice un diario—no ha podido ser más lamentable.

Las antiguas carreteras de Odiel y Gibraltar aparecen inundadas en gran parte y en algunos trozos, de haber continuado un poco más la violencia del temporal, el agua hubiera penetrado en las casas, cuyos vecinos, confiados en el nuevo alcantarillado, no esperaban que las primeras lluvias fuertes comprometeran tan gravemente su eficacia actual.

En las calles de Béjar y Gravina, el estancamiento de las aguas puso intransitables ambas vías.

CADIZ

Hydroplano alemán

Estaba anunciada la llegada a Cádiz para el día 23 del actual, por la representación de la casa Deutsche Luft Heuse A. G. de Berlín, del hidroavión «Rehrbach Romer» pero el aparato en cuestión fué retrasado en Vigo, por lo que retrasará en algunos días su llegada a dicho puerto.

JAEN

En honor de la Vejez

Tuvo lugar en el teatro Liceo de Beza el solemne reparto de premios a obreros afiliados al Retiro Obrero y 16 subsidios de maternidad. El acto fué organizado por el Delegado del mismo don Sotero Baras, farmacéutico de aquella localidad.

Un robo en un balneario

En el balneario de Jabalruz, próximo a esta capital, se ha cometido un robo nocturno.

Forzado un candado que había en la puerta principal, penetraron en el establecimiento y se llevaron una caja de caudales, dos mantas antiguas con flecos, dos costinas y una escopeta de dos cañones. Las gestiones realizadas hasta ahora para el hallazgo de los autores no han dado resultado satisfactorio.

Noticias militares

Presentación

Debe presentarse en el Gobierno militar para un asunto que le interesa el soldado licenciado Juan Ogalla Sánchez.

PRENSA OFICIAL

Boletín oficial

Publica el del martes: Continuación de la Real orden de Gobernación sobre comercio de armas. — Películas autorizadas. — Notificación del Distrito minero al autor del registro minero «Antofagasta Española», de Piñana. — Anuncio de subasta de la Junta de Obras del Puerto para las obras de un tinglado. — Edictos municipales de Velesique, Escullar, Alción, Laroya, Alhabia, Cantoria, Olula de Castro, Huéctija y Arboleas.

El del miércoles contiene: Real orden sobre comercio de armas (continuación).

—Notificación del Distrito minero al autor del registro «Antofagasta Española».

—Asuntos judiciales. —Relación de deudores a la Corti bución urbana de 1917 (continuación). —Edictos municipales de Albox, Lucena de las Torres, Huéctija, Olula del Río, Tabernas, Viator, Bétera, Bayárcal, Tjola y Huércal Overa.



Para Vd. la fuerza, el vigor, la energía.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

lleva cerca de medio siglo combatiendo con éxito creciente la debilidad, el agotamiento, la neurastenia, etcétera, y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Pida Vd. JARABE SALUD para evitar imitaciones

PROVINCIAS

Balandro en peligro

Santander, 22. A la una de la tarde entró en puerto el vapor «Godeo» que trae a remoique al balandro «Quinta Villagarcía» que lo encombró a la altura de San Vicente de la Barquera en comprometida situación.

Tripulaban el balandro José y Cándido Tejero y Medesio Posada, naturales de Carriño.

Habían salido anoche de Avilés, remoicados por el vapor «Hércules»; pero el temporal rompió el cable de remoique, quedando a merced de las olas.

El balandro ha llegado desarbolado.

Se salva la tripulación del «Alvorse»

Los tripulantes del vapor noruego «Alvorse» han logrado salvarse haciendo funcionar el pontón que llevaban a bordo.

El barco se considera perdido por la enorme bache que se le ha abierto en la banda de estribor.

La importación del maíz

Zaragoza, 22 Los fabricantes de harina han elevado un escrito al Gobierno pidiendo que se suspenda la importación del maíz, pues dificulta

la salida de las harinas españolas.

Muj. muerta por una castrorafa

Burgos, 22 Una camioneta de la matrícula de Bilbao, que conducía Gregorio Rodeo, pesó en la acera del Paseo de la Vega, arrollando a Loreza Mateo, de 36 años, m. t. d. a.

La víctima de je cuatro hijos. El chófer fué detenido.

Esposa abusivo

Coruña, 22. Se ha visto la causa contra Ismael del Río que amenazó de muerte a Natalia García que le rechazaba en sus pretensiones amorosas.

El fiscal le pedía cinco meses de arresto.

El defensor solicitó la absolución de su defendido por haberse casado ayer precisamente los protagonistas de este suceso.

Entonces, el fiscal, modificó sus conclusiones, limitándose a desearles un venturoso matrimonio.

El caso ha sido muy comentado entre el vecindario.

Crisis obrera en Elche

Alicante, 22 Se han cerrado varias fábricas de yute en el pueblo de Elche, lo que viene a agravar la crisis difícil porque atravesaban los obreros de las fábricas.

Las autoridades intervienen en el conflicto y estudian con los propietarios una fórmula de solución.

CONTRA EL Piojo Rojo

DE LOS NARANJOS Insecticida Serrano

Unicos depositarios

AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

ALMERIA

Correo de la Provincia

Vélez-Rubio

Detención de una reclamada.—La Guardia civil de este puesto detuvo a Catalina Vélez Romero, de 40 años, que se hallaba reclamada por el Juzgado de Instrucción.

Fuó ingresada en la cárcel.

Hurto de leña.—La Guardia civil de este puesto sorprendió a Andrés Martín y García, cuando cobtaba leña en una finca propiedad de doña Leonor Carrillo, sin tener autorización para ello. Se instruyó el oportuno atestado.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 22 6 tarde. Cotizaciones de moneda extranjera:

Table with 2 columns: Moneda, Cotización. Includes Libras (35'05), Francos (28'35), Dólares (7'15), etc.

Sanatorio Quirúrgico de Ntra. Señora del Pilar. DOCTOR MONROY. PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. CIRUGIA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9. Alcalde Muñoz, 6

BEBAN SIEMPRE Fino "LA RIVA". SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA—MÁLAGA. CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT. Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

Carmen Espinar De interés MODISTA. Plaza de Vivas Pérez, 1, pral. (antes Bermúdez). Se vende una máquina de recalcar y otra de domar llantas y herramientas de carpinteros y bancos.—Darán razón: Calle de la Bomba núm. 2.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA. Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía. LINEA ALMERIA-MELLILA-CEUTA. Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los sábados.

Dr. RAFAEL ARAEZ OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6 PASO DEL PRÍNCIPE, 79, PRAL.

Horario de entrada y salida de los autos correos. Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45. Estación H. Overa para Almería, a las 14. Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15. Cuevas para Almería a las 5'30. Almería para Canjáyar, a las 15. Canjáyar para Almería, a las 7. Almería para Huéctija, a las 15. Huéctija para Almería, a las 7'30. Almería para Lubrin, a las 15'45. Lubrin para Almería, a las 7'30. Turre para Estación H. Overa, a las 8'30. Estación H. Overa para Turre, a las 16'10. Almería para Fondón, a las 16'30. Fondón para Almería, a las 5. Almería para Berja, a las 7'30. Berja para Almería, a las 16'30. Almería para Adra, a las 16'30. Adra para Almería, a las 7'30. Almería para Málaga, a las 7'30. Málaga para Almería, a las 8. Almería para Albox, a las 15'30. Albox para Almería, a las 6'30. Vera para Garrucha, a las 12. Garrucha para Vera, a las 13'45. Berja para Granada, a las 7. Granada para Berja, a las siete.

ENCARNACIÓN GARCÍA VIUDA DEL MÉDICO RODRÍGUEZ BOTTI PROFESORA EN PARTOS, PRACTICANTE Y MASAJISTA. Plaza de San Indalecio, núm. 2, derecha

Folleton de LA INDEPENDENCIA (5)

BEN HUR

NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO

POR LEWIS WALLACE

VERSIÓN CASTELLANA DE LUIS CARLOS VIADA Y LLUCH

Los espíritus terrenales; con su palabra creó después las castas bramánicas, las más próximas a él por su semejanza, las más sublimes. las más nobles, únicas maestras a cuyo cargo estaba enseñar los «Vedas», que al mismo tiempo dictaba el orden de las cosas y llenos de útiles conocimientos. De sus brazos salieron los Kshatriya o guerreros; en su pecho, residencia de la vida, tuvieron origen los Vatsya, pastores, agricultores o mercaderes; de su pie, en su al de degradación, brotaron los Sudra o esclavos, destinados a servir a las otras clases. Labradores artesanos, etc. Tomad no a además de que la ley, nacida con ellos, prohibía al hombre de determinada clase descender a inferior; lo de otra, el bramán no podía iniciarse en un orden más inferior: si violaba las leyes de su grado era considerado como bandido, abandonado de todos

menos de los bandidos compañeros suyos.

Al llegar aquí, a imaginación del griego, previendo todas las consecuencias de tal degradación, tuvo un arranque superior al interés hasta entonces demostrado, y exclamó:

—¡En tal estado, oh hermanos, se encuentran cuantos sienten necesidad de un Dios misericordioso!

—Si—añadió el egipcio—de un Dios mi ericordioso como el nuestro.

Las cejas del indio se contrajeron dolorosamente; pero cuando la emoción cedió prosiguió con voz más suave:

—Yo nací bramán. Mi vida, or consecuencia, fué regida por le es aun en los actos más insignificantes hasta mi última hora. Mi primera comi a mi bautizo, la primera vez que ví el sol, mi iniciación en el orden primero, fueron celebrados con lecturas sagradas y con ígidas ceremonias. Yo no podía andar, comer ni dormir sin temor de quebantar una ley. ¡Y hubiera sido, oh hermanos, un castigo para mí almal Selgún los grados de su culpa, mi alma hubiera ido a un cielo o a otro, a aquel de Indra, que es el más inferior, o al más elevado, que es de Brahma; o bien hubiera sido a rebatada para volver a una nueva vida en el cuerpo de un gusano, de una mosca, de un pez, de un animal. La recompensa por la perfecta observancia hub era sido la felicidad o la reabsorción del espíritu de Brahma, que más que una nueva existencia hubiera sido un al-soluto descanso.

El indio se detuvo un momento pa

ra reflexionar; después, prosiguiendo, añadió:

—El término señalado a la infancia de un bramán llamado del primer orden, es el de su vida de estudiante. Cuando estuve dispuesto a ingresar en el segundo, o sea cuando fué el momento de tomar estado, de ser cabeza de familia, yo dudaba de todo hasta de Brahma: era un hereje. De de la profundidad del pozo, esto es, desde la oscuridad en que me encontraba en mi ig orancia, había descubierto una luz en lo alto, en el brecal del mismo y de ea ba intensamente subir a él para gozar de aquella luminosa llama. Por fin, ¡oh, con cuántos años de afanasas fatigas pude encontrarme en ple no del Y admi é el principio de la vida, el elemento principal de las religiones, e mejor vínculo entre el alma y Dios: ¡el amor!

El arrugado semblante del buen hombre se coloreó de súbito; juntó las manos fuertemente, siguió un silencio, durante el cual sus compañeros lo contemplaban, en especial el griego, con los ojos llenos de lágrimas, y por fin reanudó su relato:

—La felicidad del amor está en las obras; la p ueba está en lo que uno está dispuesto a hacer por los demás. Yo no podía encontrar un instante de reposo. ¡Brahma había llenado el mundo de tantos seres de-graciados! Los sudras me pedían consejo, y lo propio hacían los devotos y las víctimas. La isla de Gang y Lahore estaba situada en donde las aguas sagradas del Ganjes sepultaban en el Océano Índico. A la sombra del templo construido por el sa-

bio Képila, en la compañía de los discípulos que la memoria bienaventurada del santo hombre tiene en torno del santuario, probé de buscar descenso. Mas dos veces al año venían peregrinos cladones indés. Su mi aera acrecentó más mi amor. Combati con el silencio la inclinación que me impulsaba a hablar, porque una palabra contra Brahma o la trinidad de los Sutas hubiera sido mi perdición, y cualquier acto de cor esía, una bendición otorgada o un vaso de agua que hubiera dado a los bramcmanes desterra os, que con frecuencia eran llevados a morir sobre las ardientes arenas hubiera sido mi condenación, y yo habría descendido a ser uno de aquellos que son parias por la familia, por el país, por la propia caste. ¡El amor venció! Yo hablé en el templo a los discípulos, y me arrojaron de él, hablé a los peregrinos, y me echaron a pedradas de la isla; ¡tenté por dicar en los caminos, y mis oyentes huían o a entafar contra mi vida. En toda la India, en fin, no había lugar en que pudiera hallar asilo o salvación. Ni siquiera entre los bandidos, porque aunque caído en pecado, todavía creían en Brahma. En el desgracia buscaba la soledad, para ocultarme de todos menos de Dios. Seguí el curso del Ganjes hasta sus fuentes en el Himálaya.

Cuando penetré en la garganta de Hurdwac en donde el río en su inmaculada pureza, l nza su corriente entre desfiladeros enlodados, creí por mi raza y me creí perdido por siempre para ella. Entre gargantas, entre rocas, a través de hielos, pró-

ximo a cimas que parecían tocar a las estrellas, proseguí mi camino hasta el Lang Tso, lago de maravillosa hermosa adormecido a los pies del Tigrí Ganjes y del Kailas Parbot, gigantes que eternamente ostentaban a la vista del sol su corona de blanquísima nieve. Allí en el centro de la tierra, donde el Indio, el Ganjes y el Brahmaputra nacían pa a correr por sus respectivos lechos, donde la humanidad puso su morada y se dividiz para poblar el mundo, dejando a Balk a madre de las ciudades, como testimonio del gran acontecimiento; donde la Naturaleza, vuelta a sus primitivas condiciones y segura en sus inmensidades, invita al sabio y al desterrado con promesas de salvación. ¡Uno y de soledad al otro, allí permanecí yo para quedar solo con Dios, rogando, ayunando, esperando la muerte.

Bajó el tono de su voz, y sus huesudas manos se juntaron con ferviente nudo.

—Una noche me encaminaba a la orilla del lago, hablando con mi único oyente, el silencio: «¿Cuándo vendrá Dios a redimirnos? ¿No habrá nunca salvación?» cuando de improvviso una luz comenzó a brillar trémula fuera del agua; elevóse una estrella y dirigiéndose hacia mí, se detuvo sobre mi cabeza. Su esplendor me deslumbró. Mientras yacía en el suelo, o una voz infinitamente suave: «Tu amor ha vencido. ¡Bendito seas, oh hijo de la India! La redención está próxima. Tú verás al Redentor juntamente con otras dos personas de las extremidades de la

tierra, y serás testimonio de su vida. Muy de mañan a levántate, ve al encuentro de esas dos personas, y pon toda tu fe en el Espíritu que te guiará. Y desde entonces la luz permanecerá conmigo; así me daba cuenta de la presencia visible del Espíritu. A la mañana siguiente, invirtiendo el camino de ida, regresé al mundo habitado. En una hendidura de la montaña había encontrado una piedra de notab e valor, que verídico Hurdward, De Lahore, por Cabul y Yezd, llegué a Ispahán. Aquí compré un camello y me dirigí a Bagdad, sin esperar las caravanas. Viajé solo sin temor porque el Espíritu estaba y está aún conmigo. ¡Qué gloria es la nuestra, oh hermanos! ¡Nosotros veremos al Redentor le hablaremos, le adoraremos! He terminado.

CAPITULO V

El griego prorrumpió en vivas expresiones de alegría y de congratulación, después de las cuales comenzó a decir el egipcio con su gravedad característica:

—Os saludo, hermanos míos; habéis sufrido mucho y yo me alegro de vuestro triunfo. Si entrambos deseáis escucharme, os diré, quién soy y cómo fui impulsado a venir aquí. Esperadme un momento.

Salí, dió una ojeada a los camellos y después volvió a ocupar su lugar.

—Vuestras palabras, hermanos, las había dictado el Espíritu—dijo a modo de introducción—, y el Espíritu hace que yo las comprenda. Cada uno de vosotros ha hablado en par-

